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                  Slovo na úvod 
Milí čtenáři, 

letos jsem poprvé ve svém dospělém 

životě nebyla u voleb. Ne, že bych 

nechtěla, ale zrovna v tu dobu jsem byla  

s rodinou na lodi v Chorvatsku. Moře, 

slunce, vítr ve vlasech – a zatímco já se 

houpala na vlnách, u nás doma se houpaly 

volební výsledky. A jak to tak vypadá, 

stejně se pořád všichni nemůžou 

dohodnout, kdo vlastně bude kde 

vládnout. 

Teď už jsem ale ráda, že jsem zpátky 

doma. Podzim má své kouzlo – typické 

počasí, kdy střídavě prší a svítí slunce, listí 

šustí pod nohama a vzduch voní po mokré 

zemi. Sbíráme kaštany, zapalujeme svíčky  

a pomalu se chystáme na Dušičky. Je to 

čas, kdy se svět kolem zpomaluje… i když 

musím říct, že u nás na zámku zaměstnanci 

moc klidnější tempo nemají. 

Dokončujeme několik rozpracovaných 

projektů a zároveň se připravujeme na 

spoustu změn, které přinese nový rok – ať 

už v legislativě, nebo v rámci našich 

vnitřních postupů. Dny nám proto utíkají 

jeden za druhým a občas se člověk ani 

nestačí nadechnout. 

Zároveň se u nás chystá i malá změna  

v týmu – po mnoha letech odchází naše 

paní účetní Lída Janatová. Možná ji 

většina z vás osobně neznala, ale pro chod 

domova byla opravdu nepostradatelná.  

 

 

Děkujeme jí za všechny roky práce, 

trpělivosti a spolehlivosti, které našemu 

domovu věnovala. Všem nám bude 

chybět, a zároveň jsme rádi, že už máme 

její nástupkyni, která se pečlivě zaučuje. 

O to víc je ale důležité najít si chvilku na 

odpočinek – na čtení, šálek čaje nebo 

kakaa, na povídání a na chvíle, které dělají 

náš domov domovem. 

Přeji vám, aby byl váš podzim hřejivý, 

klidný a plný drobných radostí. 

S úsměvem 

                                                                                                                      Klára Husáková, ředitelka 
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               Informace z domova 

Certifikace Vážka 2025 

V roce 2016 získal náš domov Certifikát Vážka. Tento certifikát uděluje Česká alzheimerovská 

společnost zařízením poskytujícím kvalitní služby pro lidi s demencí. Při auditu jsou 

kontrolovány oblasti, které se zaměřují například na péči o lidi s demencí, aktivity, spolupráci 

s rodinami, zdravotní péči, prostředí, v kterém klienti žijí, zda je bezpečné apod. V letošním 

roce proběhne již pátý audit v našem domově a my se na něj pečlivě připravujeme.  

V níže uvedených řádcích se můžete dočíst o tom, co to vlastně nemoc jako je demence, je. 

Při onemocnění demencí, případně Alzheimerovou chorobou, dochází k postupnému vývoji 

celé řady poruch, které se projevují například poruchou paměti, kdy člověk ztrácí schopnost 

naučit se nové informace anebo si vybavovat informace již naučené. Takto nemocný člověk 

mívá poruchy myšlení, špatně se orientuje v čase, ale i prostoru, má zhoršené chápání, je 

nadměrně úzkostlivý apod. Tato nemoc se projevuje i zhoršením emoční kontroly a sociálního 

chování. Ve fázi těžké demence jsou poruchy osobnosti nejen ve smyslu poruch psychiky, ale 

i tělesné stránky. S vývojem nemoci dochází k narušení veškerých aktivit každodenního života 

člověka. Demence představuje pro postiženou osobu obrovskou ztrátu, která proniká celým 

jejím životem. Člověk se stává nesoběstačným, zcela závislým na péči druhé osoby. Často není 

v silách rodiny nebo pečující osoby zajistit potřebnou kvalitní péči. K těmto účelům jsou pak 

zřizovány domovy se zvláštním režimem s kvalifikovaným personálem, kde by měl člověk najít 

nový a bezpečný domov s individuální péčí. Jakákoli změna u takto nemocného člověka je pro 

něj velkou zátěží. Nové prostředí, které nepoznává, pečovatelé, kteří se u něj střídají, 

spolubydlící osoby, které nezná, mohou závažným způsobem ovlivnit jeho zdravotní stav. 

Proto je důležité, aby pečovatel rozuměl problematice demence, aby si byl vědom, jak 

s člověkem s demencí jednat, podporoval jej, pomáhal mu a vytvářel pro něj bezpečné 

prostředí. 

Neumíme vzniku nemoci zabránit a neumíme ji vyléčit, profesionálním přístupem ji však 

umíme zpomalit a usměrňovat její další rozvoj. 

Příznaky nemoci – zapomínání, problémy s vykonáváním běžných činností, problémy s řečí, 

časová a prostorová dezorientace, špatný nebo zhoršující se racionální úsudek, zakládání věcí 

na nesprávné místo a následné hledání, změny nálady a chování, ztráta iniciativy a celková 

změna osobnosti. 

O výsledku certifikace, která by měla proběhnout již v prosinci, vás budeme informovat. 

                                                                                                                  Eva Merclová 

Zdroj: Nabídka služeb Domova se zvláštním režimem Heřmanův Městec 
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         Informace ze zdravotního  

             a ošetřovatelského úseku 

                                          Brambory – jedna z nejoblíbenějších plodin na světě 

Letošní podzim byl štědrý, rozdával nám plné košíky dobrého šťavnatého ovoce. Jabloně měly 

svěšené větve pod tíhou zdravých krásných jablek. V hojném počtu dozrávaly hrušky, 

švestkami byly obsypané stromy. Také úroda brambor byla letos velmi dobrá.  

Brambory patří mezi oblíbené potraviny. Původem pocházejí z Jižní Ameriky, jejich historie 

sahá 4 až 5 tisíc let zpět. Obsahují velké množství vitamínů, především skupiny B a vitamín C. 

Z minerálních látek obsahují draslík, sodík, hořčík, vápník a železo. Brambory nebo chcete-li 

zemáky, erteple, se dají vařit, péct, smažit, zapékat, připravíme z nich velké množství různých 

pokrmů. Například Vopelky – bramborové placky chutnají pomazané džemem, nebo potřené 

česnekem a posypané sýrem. V minulosti hospodyně připravovaly k obědu jídlo s názvem Bác 

– syrové brambory nahrubo nastrouhané 

zalité horkým mlékem, do směsi se 

dávalo droždí, mouka, vejce, olej, česnek, 

majoránka, mleté škvarky, sůl a pepř. Po 

vykynutí se těsto peklo na plechu 

vysypaném mákem. Úspornému jídlu se 

říkalo Uhlířina. Brambory oloupané  

a nakrájené na kostičky se daly vařit, když 

byly téměř měkké, přidaly se k nim noky 

připravené z mouky, vajíčka a soli. Po 

dovaření se pokrm poléval na sádle 

osmaženou cibulkou a uzeninou. Mnoho 

dobrých jídel by se dalo jmenovat, a protože mám ráda recepty, zvláště staročeské, ráda si 

poslechnu i vaše vyprávění. Podělte se s námi o vaše dobroty z brambor, třeba v některém 

z dalších čísel našeho časopisu. 

                                                                                                             Vlasta Růžičková 

Barevný podzim 

Náš Domov B zdobí podzimní výzdoba. Barevné listí zahalilo stromy do úžasné palety barev. 

Toto období nás zve k procházkám v našem zámeckém parku. Při chůzi šustí spadané listí a 

nám přináší vzpomínky na dětské dovádění. Zláká nás i sbírání kaštanů. Děti si z nich vyrobí  

 

Áčko 

Béčko 
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zvířátka, dospělí si je dají pod polštář nebo do kapsy, aby čerpali jejich energii a sílu. 

Dcera sbírá kaštany pro lesní zvěř.  

Letos jsem si z jedné říjnové procházky po pražském 

Vyšehradu také jeden kaštan přivezla. Pár dní 

v podzimní Praze rychle uteklo. Procházky po Starém 

Městě a noční procházka na Hradčanské náměstí nám 

poskytla pohled na rozzářenou Prahu. Na Kampě jsme 

vypili domácí rakytníkovou limonádu ve skautské 

kavárně. V tomtéž domě bydleli Vodičkovi. Známá 

rodina z filmu Jak utopit doktora Mráčka. Takže dům 

stojí stále a je plně využitý.  

Pomalu se blíží ke konci zpracování plodů z naší 

zahrady. I dnes jsem zavařovala domácí jablečný mošt. 

Všude máme rozložené ořechy, aby se usušily. 

Pravidelným rituálem je pro naši rodinu a rodiny mých 

sourozenců společné krouhání zelí. Každý se 

chopí svého úkolu. Od rozkrajování hlávek, 

krouhání a mačkání zelí do kameninových hrnců. 

Mimochodem letos 110 kg. Tyto společné práce 

mají tu výhodu, že jsou rychleji hotové, když 

každý přiloží ruce k dílu. A ještě se u toho 

dostatečně nasmějeme a probereme, co je 

nového. Ještě mě čeká vytahat červenou řepu  

a zavařit ji. A taky je dostatek jablíček, nejen na 

oblíbený štrůdl.  

 Letošní říjen je pro naši rodinu hodně výjimečný. 

Naše babička oslavila 100 let. Přípravy byly 

veliké. Pečení cukroví probíhalo v několika 

domácnostech, každá žena z rodiny se zapojila. 

Upekly jsme několik dávek medvědích tlapek, 

vanilkových rohlíčků. Dále štafetky, trubičky, 

medové, meruňkové a ořechové řezy, mini Pavlova, dorty, preclíky a další slané pečivo. 

Hospoda byla plná gratulantů a krabičky s výslužkou také nebyly prázdné. Však nějakou 

dobrotu si můžeme zase připravit i v našem domově. 
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U nás v Domově B měl oslavu 

svého životního jubilea pan Jiří. 

Přijeli jeho přátelé, které vždy 

velmi rád vidí. Překvapení přímo 

pro pana Jiřího udělalo velkou 

radost nejen jemu. Milá slečna se 

svým čtyřnohým kamarádem 

pejskem Lokim předvedla plno 

dovedností. Jsou moc šikovní. Pan 

Jiří si oslavu užil a my mu přejeme 

hodně zdraví a spokojenosti do 

dalších let.                         

                                                                                                                      Petra Polgárová   

 

Podzim a podzimní výzdoba  
Podzim k nám dorazil v plné kráse, se zlatým listím, vůní jablíček a teplými barvami, které nám 

vždy vykouzlí úsměv na tváři. Abychom si 

toto krásné obdobní užili naplno, rozhodli 

jsme se náš Domov C vyzdobit v podzimním 

duchu.   

O nádhernou výzdobu se s velkým 

nasazením postarali Šárka a Michal, kteří 

mají pro dekorace opravdu cit a šikovné 

ruce.  

Ruku k dílu přiložila i naše milá paní 

Helenka. Díky společné práci všech tří 

vznikla výzdoba, která přináší do našeho 

domova teplo, radost a útulnou atmosféru. 

Barevné listy, dýně, různé květiny a další 

dekorace zdobí náš Domov C a každý kout 

teď dýchá podzimem. Za Domov C přeji 

všem krásné a pohodové podzimní dny.  

                                         Katka Augustinová 

Céčko 
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Chtěla bych personálu Domova C poděkovat za 

práci v náročných letních a podzimních měsících, 

kdy jsem byla doma se zlomenou nohou. Vše 

zvládali s plným nasazením.  

Děkuji i Domovu E, který nám pomáhal se 

zajištěním chodu oddělení, zejména paní Šulajové, 

která k nám i nadále dle potřeby dochází. 

                                                                                                                                                                                                                              

                           Vedoucí Domova C Jitka Peštová 

 

 

 

 

Pan František a jeho svět hub 

Pan František už od mládí miluje houby. Když ještě žil 

v Praze, často vyrážel s přáteli brzy ráno do lesa. Vzpomíná, že tehdy šlo o tichý závod 

s ostatními houbaři, kdo najde nejvíce úlovků, než je ostatní vysbírají. Právě tehdy se v něm 

probudila skutečná vášeň pro houby, které ho dodnes fascinují svými barvami i vůní lesa.  

Postupem času začal o houbách zjišťovat víc. Dnes už bezpečně pozná nejen houby jedlé, ale 

i ty, které mohou být člověku nebezpečné. Sbírání hub pro něj není jen koníčkem, ale také 

způsobem, jak být v kontaktu s přírodou a vnímat její klid.  

Zvláštní oblibu má v čirůvkách. Jsou to 

houby, které se na první pohled mohou 

zdát nenápadné, ale skrývají v sobě 

rozmanitost i určitou dávku tajemství. 

Některé, jako čirůvka fialová nebo 

májovka, patří mezi chutné  

a vyhledávané druhy, jiné však mohou 

být velmi jedovaté. Právě jejich 

podobnost bývá zrádná a nejednomu 

houbaři už způsobila potíže. 

Zajímavost  

Na světě existuje více než 250 druhů čirůvek. Některé jsou jedlé a velmi chutné, jiné mohou 

být smrtelně jedovaté. Za nejnebezpečnější se považuje čirůvka odlišná (Tricholoma  

Éčko 
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equestre), která byla dříve považována za jedlou, ale později se ukázalo, že může 

být ještě jedovatější než muchomůrka zelená. Otravy touto houbou bývají zákeřné, protože 

se projeví až po několika dnech a mohou vážně poškodit svaly i srdce. 

                                                                                                          Monika Žďárská 

 

Podzimní tvoření 
Podzim je tu! Park už se vybarvil všemi barvami a sluníčko 

láká k procházkám. Počasí je teď ale velmi proměnlivé  

a některé dny je lépe zůstat doma „za kamny“. Víte, co 

děláme na vile my, když je venku nevlídné počasí? Vaříme, 

pečeme, toustujeme. Podzim nám nadělil bohatou úrodu 

sladkých jablíček, a tak jsme se pustili do loupání, krájení  

a strouhání. Upekli jsme si výborné záviny, v grilu udělali 

tousty, uvařili jablečný pudinkový dort s piškotama, pro 

zahřátí udělali teplý jablečný kompot provoněný skořicí  

a badyánem.  

A co nás na tom nejvíc baví? Že, když si to všechno 

vytvoříme, tak si to taky sníme. Pochutnáme si, a ještě děláme něco pro zdraví.       

                                                                                                                        

                                                             Jiřina Dittrichová 

Déčko 
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  Informace z aktivizačního úseku 

Náš Bak 

Našeho canisterapeutického psa Baka máme v domově už 8 měsíců. Většinu z vás okouzlil 

svým vzhledem, protože je to opravdu fešák. A také je to pěkně živý šašek, ale i trpělivý  

a pozorný pes. Myslím, že se stále poznáváte, těšíte se na něj, ale i na Joeyho, který za vámi 

občas přijede. Někdy je tu mám oba, a to je hned o zábavu postaráno. U nás doma se Bak 

zabydlel velice rychle i díky Joeykovi a jsou nerozlučná dvojka. Co má jeden, to chce druhý. 

Jsou to kámoši a parťáci. A teď vám prozradím, co má Bak rád, kde všude s námi byl, jak se 

chová a co umí.  

Bak velmi rád jezdí v autě. Stačí přijít k autu, nebo když ho luxuji, čistím od chloupků☺, a hned 

chce skočit do auta. V autě je moc hodný, lehne a spí. Letos s námi hodně cestoval. Jezdil 

autem, vlakem, lodí, lanovkou a všude byl za vzorňáka. Procházel se s Joeym po kolonádě 

v Karlových Varech, oba s námi byli na několika rozhlednách, muzeích, výstavách, hradech, 

lázních i horách. Bak byl na své promoci v Praze, také chytal ryby, poznával města v Čechách, 

Polsku i Německu. S oběma pejsky jsme si užili plavbu po Baťově kanále. Na lodi jsme strávili 

několik dní. Bydleli jsme ve stísněných prostorách kajuty. Skákat a vyskakovat z lodi a do lodi 

přes nejrůznější překážky a venčení pokaždé na jiném místě, to nebyla žádná legrace. A musím 

říct, že oba pejsani to zvládli na jedničku. Dokonce v květnu Bak i Joeyk byli s námi na svatbě, 

kde měli na krku černobílé mašle a moc jim to 

s nevěstou a ženichem slušelo.  

Je pravda, že v označených vestičkách vzbuzují 

zájem, pozornost a většinou lidičky mají touhu je 

pohladit a pomazlit, ale musím stále opakovat, že 

je potřeba se zeptat a respektovat to. Také s námi 

zdolali horu Říp. Říká se, že každý pravověrný 

Čech by se měl na horu Říp vydat alespoň jednou 

za život. Tato památná hora totiž patří  

k nejvýznamnějším místům a symbolům naší 

národní historie. A tak kluci mají splněno☺. 

Hlavně musím pochválit Joeyka, který kopec 

vyšlápnul jako mladík. Je znát, že je trénovaný  

a v dobré kondici.  Ale nejraději jsme doma  

a venku na zahradě. Jak připravím košík, že jdu 

sklízet ovoce nebo zeleninu, to hned s chutí 

asistují. Tohle se Bak od Joeyka naučil velmi  
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rychle. A samozřejmě i ochutnávají. V tom je musím krotit. Bak pomáhá i jinak. 

Podává mi kolíčky, když věším prádlo, nosí tašku s nákupem, podá a přinese cokoliv, co mi 

spadne nebo potřebuji podat, otvírá dveře, na povel se dojde s Joeykem vyvenčit. Asistuje 

rád, a co neuměl, tak odkoukal od Joeyho, a ten kdysi 

zase od labradorky Lucinky. Bak je velmi učenlivý, chytrý 

pes a na moji rodinu a chod domácnosti si zvyknul raz 

dva. Nehne se od nás. Doma mají pejskové svoje pelíšky, 

hračky, plyšáky, které opečovávají a mají je jako svoje 

děti. Často vám o tom vyprávím. Samozřejmě péče o psy 

není jenom radost, ale i starost. Do péče se zapojuje  

i moje rodina s láskou a zodpovědně. Když je Bak v práci, 

tak na rehabilitaci chodíte rádi a chcete, abychom vás 

odpoledne navštívili na pokoji, abyste ho měli jenom pro 

sebe. Také s ním rádi chodíte na procházky do parku 

nebo do města. Rádi vám vyhovíme. Přirostl vám 

k srdíčku, a to mě velmi těší. Pravda, někdy je to poděs  

a ke každému se hrne, ale on prostě miluje lidi. Bak je 

mladý, temperamentní pes, má samozřejmě velkou sílu 

a váží 35 kilo. Chtěl by se s každým kamarádit a velmi 

často na sebe upozorňuje. Je velký mazel, ale to vy už jistě víte. Tak si užívejte jeho přítomnost 

v našem domově pro seniory. Přeji jemu i vám hodně zdravíčka, stále dobrou náladu a radost 

z každého vydařeného dne.                                                                                                          

                                                                                                Lenka Pumerová 

Tvoření v keramické a šicí dílně 

V tomto čase se v našich dílnách připravujeme již na vánoční 

období. Tvoříme výrobky s vánoční tematikou nebo ty, které 

poslouží jako dárečky pro naše nejbližší.  

V keramické dílně máme krásné hmyzí hotely, což je novinka, 

dále pak zdobená domovní čísla, mističky, ptáčky na zavěšení, 

hrnečky, keramické zápichy, ozdobičky ve stylu perníčků a 

spoustu dalšího. 

Z šicí dílny se můžete těšit na dekorativní polštářky, slony, 

žirafy, nosorožce, prasátka a kočičky. Nebudou chybět ani 

oblíbené hrací kostky, balónky, košíčky a výrobky ze šišek.  

Věříme, že si vybere každý, kdo prodejní výstavu v prosinci na zámku navštíví.  

                                                                                       Hana Zítová, Veronika Ludvíčková 
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Chodovská šipka  

Ve středu 15. října se v Domově pro seniory Chodov v Praze spolu utkalo devět družstev  

z domovů pro seniory v tradičním sportovním turnaji Chodovská šipka. Na této soutěži 

reprezentovali náš domov pro seniory uživatelé paní Vojtěška Budinská, pan Alois Svoboda a 

pan František Svoboda a byli opravdu úspěšní. Naše družstvo se umístilo na krásném druhém 

místě. Naši sportovci si přivezli nádherný pohár, diplom, víno a hlavně dobrou náladu a hezké 

zážitky. Ze svého výkonu měli velkou radost. I já jsem ráda, že jsem svým třetím místem v 

soutěži doprovodů mohla přispět ke skvělé reprezentaci našeho domova na této soutěži. 

Odměnou hráčům i fanouškům bylo hudební vystoupení muzikálových hvězd Veroniky 

Vršecké a Tomáše Ringela.                                                           Jana Voříšková 

                                                                                                            

SPOLEČNÁ VYCHÁZKA 

PODZIMNÍM PARKEM 

 

Zámecký park se nám krásně 

zbarvil do žluta i do červena, a 

tak jsme vyrazili na podzimní 

procházku. Zdálo se, že největší 

radost měl náš psí kamarád 

Joey. Užíval si naplno krásného 

dopoledne, válení v trávě střídal s během a nošením hozeného míčku. My jsme udělali zase 

něco pro zdraví, nadýchali se čerstvého vzduchu, pokochali se barvami podzimu a načerpali 

novou energii. Snad nám vydrží do dalších programů a akcí, o které rozhodně ani ve vnitřních 

prostorách našeho domova nebude nouze. 

                                                                                                                 Alena Tučková 

České vánoční ozdoby z Oflendy 

V druhé půlce října jsme vyrazili do malé vísky Oflenda u Hlinska, kde se vyrábějí skleněné 

vánoční ozdoby značky Koulier. A nejenže vyrábějí, ale jejich výrobu jsme měli možnost vidět 

na vlastní oči i se zajímavým výkladem a udělat si tak obrázek, kolik práce, umění a úsilí musí 

zaměstnanci na výrobu ozdobiček vynaložit. Začíná se foukáním skleněných trubic, viděli jsme 

úžasné kouzlo se stříbrem, malování, zdobení a balení jednotlivých ozdob různých tvarů. A to 

ještě nebylo všechno. Na závěr exkurze jsme si ozdobili vlastní skleněnou kouličku a hned si ji 

mohli odnést domů anebo zakoupit jednotlivé ozdoby či sady přímo v podnikové prodejně. 

Hlavně kolekce Domovina je letošní novinka a nám se velmi líbila. Vyznačuje se sytými 

barvami na bílém podkladu, folklorními motivy, květy a dekory inspirovanými českými kroji i  
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přírodou. Je určená pro ty, kdo hledají tradici, teplo domova a 

poctivou ruční práci s odkazem na naše kořeny. Tady opravdu 

platí: Zlaté české ručičky.                 Lenka Pumerová 

 

… a na co se můžete těšit? 

Pondělí 3. 11. - Vzpomínková bohoslužba v kapli od 13,00 

hodin 

Středa 5. a 19.11. - Solná jeskyně v Třemošnici, odjezd ve 

12,30 hodin 

Čtvrtek 6. 11. - Schůze v jídelně od 9,30 hodin 

Středa 12. 11. - Galerie HM, jdeme na výstavu fotografií, odchod ve 13,30 hodin 

Čtvrtek 13. a 27.11. - Naše kavárnička v RS od 13,30 hodin – tentokrát hudební 

Pátek 21. 11. - Nákupní výlet do Alberta, odjezd v 9,00 hodin 

Pátek 28. 11.  - Společné rozsvícení stromku a koledy od dětí z MŠ na nádvoří v 10,00 

hodin 

Bohoslužba každé úterý ve 13,30 hodin v naší kapli 

Hádej, kdo jsem? 

Nejprve vám prozradím, kdo je kdo na fotografiích z minulého říjnového čísla našeho 

časopisu: 

1) Mirka Hromádková, zdravotní sestřička z Domova B 

2) Jana Škrhová, správkyně parku 

3) Jana Voříšková, aktivizační pracovnice 

Představuji vám další tři dámy, naše zdravotní sestřičky, máte 

možnost se s nimi potkat po celém zámku, občas zaskakují na vile… 

Fotografie č. 1 

- v domově pracuji 18 let a začínala jsem na Domově E 

- mám jednoho syna, ráda cestuji, nejraději na hory 

- mám ráda život, smích, pivo 

- nedávno jsem změnila barvu vlasů, jsem do zrz 
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Fotografie č. 2- začínala jsem na Domově C před 5 lety a nyní jsem na jiné 

pracovní pozici než při nástupu, nedávno jsem dokončila VŠ 

- ráda vám pomáhám zprovoznit mobil i jinou elektroniku 

- jsem vášnivá rybářka a nyní se nejvíce věnuji svému štěňátku 

- na fotce mám vlnité dlouhé vlasy, v současné době mě 
s dlouhými vlnami neuvidíte 

Fotografie č. 3 

- mám dvě dospělé děti a dvě 
vnoučata 

- baví mě číst knihy a ráda 
chodím na ryby 

- v domově pracuji 30 let a jsem stále na stejném 
oddělení jako při nástupu 

V listopadovém čísle této ankety máte možnost poznat 

dámy, které pracují v našem domově a dvě z nich jsou 

černovlásky.  A kdo je kdo? To prozradím v příštím čísle. 

                                                                                                        Lenka Pumerová   

Seriál – Léčivé stromy v našem parku 

Díl V. - Kaštanovník setý, aneb pravý jedlý kaštan 

Dnes se v našem seriálu zaměříme na nádherný a užitečný strom, který máme v parku hned 

v několika exemplářích, kaštanovník setý. Úroda kaštanů zrovna v těchto časech vrcholí, a tak 

můžete rovnou vyrazit a nasbírat si je. 

Kaštanovník setý, často nazývaný také pravý jedlý 

kaštan, je vznešený strom s dlouhou historií a 

mimořádným významem pro člověka. Patří do čeledi 

bukovitých a na rozdíl od jírovce maďalu (koňského 

kaštanu z minulého dílu), má plody jedlé a výživné. 

Jeho rozložitá koruna, lesklé zubaté listy a ostnité 

„ježaté“ obaly s lesklými kaštany uvnitř jsou symbolem 

podzimu a hojnosti. Kaštanovník pochází z oblasti 

Středomoří a Malé Asie. Už staří Řekové a Římané jej 

pěstovali pro výživné plody, které nazývali „chlebem chudých“. Ve středověku tvořily pečené 

kaštany základní potravu horských oblastí Francie, Itálie či Španělska, kde obilí špatně rostlo.  
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Kaštany se mlely na mouku a používaly k výrobě chleba, kaší i dezertů. Kaštanovníky 

se dožívají i více než 500 let. Některé památné stromy, jako sicilský „Stovkový kaštan“ u Etny, 

mají obvod přes 50 metrů a patří k největším stromům světa. Kaštanový květ je vyhledávaný 

včelami a vzniká z něj tmavý, výrazně aromatický med s léčivými účinky. Nutno však 

podotknout, že květ je sice nádherný, ale lidem zrovna nevoní, ba přímo zapáchá. 

Plody kaštanovníku jsou bohaté na minerály, vitamíny a zdravé sacharidy. Na rozdíl od 

ostatních ořechů obsahují málo tuku a hodně škrobu. Obsahují vitamíny C, B1, B2, B6, E, 

minerály draslík, hořčík, fosfor, železo a vápník a třísloviny a antioxidanty, které posilují 

imunitu a zpomalují stárnutí buněk. 

Kaštany posilují srdce a cévy, zlepšují činnost nervového systému, pomáhají při vyčerpání, 

chudokrevnosti a rekonvalescenci, uklidňují žaludek a podporují trávení. Také mají zahřívací 

účinek, a proto jde o ideální potravinu na chladné měsíce. Z listů a kůry se také připravují 

odvary proti kašli a zánětům dýchacích cest. 

Kaštanovník má opravdu široké využití a poskytuje 

lidem téměř vše. Plody jsou výživné, jedlé, dají se 

pražit, vařit, sušit či mlít na mouku. Dřevo je tvrdé, 

odolné, vhodné na nábytek, sudy i podlahy. Listy a 

kůra jsou rovněž léčivé, s protizánětlivými účinky. A 

samozřejmě tmavý med vhodný na dochucování a 

posílení imunity. 

A tady je pár receptů na využití kaštanovníku: 

1. Pečené kaštany: klasika podzimu, nařízneme 

slupku do kříže, položíme na plech a pečeme při  

200 °C asi 20 minut. Ještě teplé oloupeme. Výsledkem 

jsou sladké, voňavé a výživné plody, ideální svačina 

pro chladné dny. 

2. Kaštanové pyré: 500 g kaštanů, 250 ml mléka, 

lžíce másla, špetka soli a cukru. Kaštany oloupeme a 

vaříme 30 min v mléce s máslem. Rozmixujeme do 

hladka. Výborné jako příloha k masu nebo základ pro 

dezert s vanilkou a šlehačkou. 

3. Kaštanová mouka: Kaštany oloupeme, usušíme a 

rozemeleme. Použijeme do pečiva, palačinek či kaší. Bezlepková, voňavá a sladká 

mouka je oblíbená mezi alergiky. 

4. Čaj z listů kaštanovníku: 1 lžička sušených listů na 250 ml vroucí vody, louhujeme 10 

min. Pomáhá při nachlazení, kašli a lehkých zánětech průdušek. 
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A na závěr jedno upozornění. Kaštany jsou sice zdravé, ale poměrně kalorické. Lidé 

s cukrovkou či nízkosacharidovou dietou by je měli konzumovat s mírou, jak to ostatně platí u 

všeho. Kaštanovník setý je strom, který symbolizuje štědrost přírody, zdraví a odolnost. Jeho 

plody nás zahřívají, sytí a léčí už tisíce let. Je to strom, který stojí za to poznat a zasadit, pokud 

chceme zanechat něco krásného a užitečného dalším generacím. 

                                                                                                             Jana Škrhová 
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